

**一、一战**

2018年秋天买了现在住的房子,一楼,送一个12平方米的花园,而且花园外面是小区公共绿化带。看见其他住户纷纷敞开篱笆开疆拓土,我也开始了折腾花园的不归路。

由于是一楼,为了安全、隐私和美观的考虑,我决定篱笆一周都种上带刺的藤本月季。当时还是个园艺小白,不会自己挑苗木,怕网购到不好的,就直接去本地一个月季花基地找老板,老板给我看了图册后我一眼相中了粉色龙沙宝石。然后找老板买了八棵“粉龙”五年苗和两棵大花蔷薇,花了我一千多大洋。由于栽下都已经是四月份了,没有赶上孕育花朵的最佳时间,就只开了寥寥数朵,当时也不懂,只看着白边粉心就觉得这粉龙还挺对版,也就挺满意。

边缘搞定了以后,也就开始开发其他部分。直接简单粗暴去花鸟市场买了几盆好看的花地栽了,完全没考虑它们适不适合地栽,也没有考虑过改良土壤(原来都是建筑垃圾土),但是好歹完工了,这我就姑且命名为花园1.0版吧。我还买来格桑花(大波斯菊)种子撒了一园,然后夏天花虽然开了,但是长得乱七八糟,而且还有很多蚊子,花园1.0版宣告失败。

下图:那只总搞破坏的大橘,看到了吗?

**二、再战**

吸取经验后,我铲掉了乱七八糟的花草(除了藤本月季),改良了土壤,把石板挪走铺上了草坪,并在硬化部分添置了户外桌椅,篱笆上挂上太阳能星星灯,慢慢完成了花园2.0版。这一版的初步成功让我有了一点点信心。进入冬天后,我大量购置花盆和球根鳞茎类花卉的种球,还加高了篱笆,准备2020年春天大干一场,结果直到国家把疫情控制住才开始行动。我又在篱笆外面搭了一个蔷薇拱门。到了“五一”,藤本月季的花期也到了,第一次给了我惊艳的感觉。

进入2020年的夏季,我的花园遭受了重创。蚊子异常多,人刚出门到花园里,就有十几二十只蚊子绕着你飞,一会儿就被咬的满身是包,扛不住啊!不敢出门,极大降低了浇水的频率,加上花园朝南,没有遮挡,夏天一天能晒十小时以上,导致不少植物被干死、晒死。另外,我的月季遭受了严重的红蜘蛛虫害,叶子上全是丝状物。不禁哀叹这蚊子和红蜘蛛简直狼狈为奸。为了灭蚊我也是用心良苦,种了满园的薄荷、买了灭蚊灯、用了吸入式灭蚊器都没有效果。甚至还起到了反作用。这里得强调一下,千万千万不要在花园里地栽薄荷。薄荷简直是魔鬼,根系会到处蔓延,只要你种一棵,一两年后你整个花园就会被薄荷占领,怎么也除不尽,而且重要的事情说三遍:薄荷不能驱蚊!不能驱蚊!不能驱蚊!另外,那个吸入式灭蚊器只有上万一套的二氧化碳诱捕式设备有用,其他都免谈。而且灭蚊灯不能灭很多咬人的蚊子,蚊子都是喜黑暗的,怎么会趋光呢!

蚊子直到深秋后才消停,但是我的花园也变得惨不忍睹,杂草丛生。我不得不忍痛将满是杂草的草坪铲掉,将一个个装着枯萎植物的花盆清空。花园2.0版也以失败告终。



## 建设自家小花园

□DrXu

**三、花园3.0版**

这回我不急着买买了。我逛各种论坛,请教淘宝买家和花友,参考了不少养花大V和up主的经验,甚至还浏览了一些园艺和生物的学术文献。最后制定了2021年的战略方针:重中之重是灭蚊。

首先,从源头剿灭蚊子。将篱笆外小区物业维护不利、杂草丛生、容易滋生蚊虫的绿化带彻底清理,自己动手重新绿化。其次,购置适合的灭蚊物料,靠化学方式杀死蚊子(除了生物方式,性价比最高的就是化学方式了),比如购买畜牧蚊香,还有某大公司出的一种灭蚊药。

另外,为了防止杂草生长,也为了美观和保持土壤水分,应该在裸露土地上覆盖有机封面,比如mulch(一种染色的木屑)。为了防止植物被干死、晒死,能地栽尽量不要盆栽。而且选择适合本地气候条件的地栽植物,我们这里选冬天耐得住-10℃、夏天受得了35℃+的,而且可以借助树荫等保护怕晒的植物免于被晒死的厄运。于是乎,今年又投入近四千大洋,采购了众多植物和物料,并加强日常管理,定期打药施肥。花园3.0版初现风姿,接下来的重任就是要保持下去。

不过,今年也有新的问题。环境改善了以后,小区的野猫们时常会来我花园里流连,虽然我很喜欢看他们在花园里晒太阳洗脸睡觉,但是我并不欢迎他们在花园里追逐打闹,甚至故意搞破坏,比如折断我的花枝、刨出我的朱顶红球、踩平我的姬小菊、在我营养土堆里排泄还埋起来……至于我是怎么知道的?我可是从两个角度安了摄像头,无死角地对着花园。基本上凶手都是一只大橘,虽然来我家的野猫很多,至少有七八只,但每次都是它作奸犯科。我恨得咬牙切齿,但最终还是选择原谅。

**四、我的花儿们**

我花园里种的最多的月季是一款短花期月季(买的时候卖家信誓旦旦说是粉龙,但其实不是),我查找后觉得最像克里斯蒂娜伯爵夫人,好看是好看,就是花期太短,一般只能开一周多,很快落红满地。考虑到我种的藤本月季花期短,另外也是想要实现切花自由,所以我今年种了很多切花月季。第一个

开花的是茱丽叶。极力推荐一款植物——耧斗菜,又好又好看。因为我当年在法国普罗旺斯读的研究生,所以一直心心念念那一抹薰衣草的紫,自己弄花园的花当然少不了薰衣草。进入五月它们也不甘寂寞抽出花箭。虽然栽种的第一年,不够壮实也不够密,但一凑近就香气扑鼻!可以排入最好养植物之一的风车茉莉也开放了,当初没能给它留一个好位置,所以长得没有想象中的茂密,相比其他植物可能我对它更怠慢一些,肥也给得不够,所以花并没那么密集。

因为自己平时爱喝酒,经常自己在家调酒,所以免不了要种一棵柠檬树,已经顺利结出了可爱的柠檬。

前段时间在网上淘二手花的时候认识了一位本地的花友,这位神仙花友最近送了我一箱各种自己扦插和培育的花,比如一盆百万小玲就相当有诚意,哈哈哈。

另外,我去年还把一棵扦插的昙花养开花了,虽然只有一朵花,也算是值得骄傲的。

**五、驱蚊策略**

有很多朋友问我一楼怎么防蚊子。说实话,蚊子一直让我特别头疼,我前几年也是深受其害。今年经过一些治理,已经大为改观。

首先,要从根源上剿灭蚊子,就必须改善周围的环境。晒不到太阳的地方、有积水的地方是清理的重点!如果绿化带比较浓密,绿荫下必然难以晒到太阳,加上堆积着一些腐败的枯枝烂叶,自然就形成了蚊子生长繁衍的理想温床。我通常会对绿植进行疏密,拿园艺剪剪掉一些枝叶,如果有条件建议用绿篱机更加方便快捷省力,以减少绿植下面的阴影。同时,定期清理枯枝败叶,不给蚊子藏身的地方。然后对于可以积水的地方,一点都不要放过,瓶瓶罐罐、花盆、花盆托、低洼地等等地方一定要注意,能搬进室内尽量搬进室内,不能的话可以买一个室外放工具的小木屋,把东西放进去,至少不会积水。其次,在确保安全的前提下定期用药物灭蚊。比如喷洒灭蚊药,在无风时点几根畜牧蚊香,效果会非常明显!可以管好几天。

另外,还可以主动出击。我去年不堪蚊子的侵扰,买了一套防蚊服,有点像养蜂人穿的那种,不到一百块。然后我穿着防蚊服,双手各拿一把电蚊拍,在花园里打王八拳!大家可以自行脑补那个场面!下图左起:夏洛特公主、薰衣草、茱丽叶和风车茉莉。

